



各地检察机关深度融入自贸区建设发展

优化营商环境助“试验田”变“高产田”

平安特稿

□ 本报记者 董凡超

摸着石头过河,是对我国改革开放路径的生动写照;进入新时代,设立自由贸易试验区则成为这一进程中一抹耀眼的亮色。2013年9月,中国(上海)自由贸易试验区应运而生。十二年来,自贸区建设从上海的“一枝独秀”发展至22个自贸区“雁阵齐飞”,制度创新的“苗圃”持续孕育出丰硕成果。

在自贸区建设中,检察机关可以做些什么?检察机关力量又是怎样深度融入自贸区建设发展脉络的?《法治日报》记者走访上海、江苏、浙江、广西等地检察机关,探寻检察机关服务保障自贸区建设的实践足迹。

高效办案筑牢法治根基

法治是自贸区改革“幼苗”茁壮成长的坚实土壤。

2020年10月,最高人民检察院印发意见,提出检察机关为自贸区建设提供法治服务和保障的15条举措;2024年11月,全国涉外检察工作会议进一步强调,要持续落实服务保障自贸试验区建设等检察政策,以高质量检察工作服务高水平对外开放。

在“世界第一大港”浙江宁波舟山港,集装箱卡车是港口物流的关键一环,2024年6月,一起重型货车交通事故案引起北仑区人民检察院关注。设在院内的浙江自贸区宁波片区法治保障中心随即启动“一案一调查、一案一分析、一案一整改”机制,推动形成刑事办案与社会治理闭环,经应用取得了显著成效:区域内重型货车交通事故发生率下降29%,港口运行更加安全流畅。

优化营商环境,还需以个案为支点,推动社会治理向纵深发展。

上海市奉贤区海湾镇的临港蓝湾,曾是偏远农田。2019年,中国(上海)自由贸易试验区临港新片区揭牌,海湾镇全域纳入片区,知名出口企业A公司曾陷入内部腐败漩涡;高级工程师李某利用职务之便,向供应商索贿36万余元。奉贤区人民检察院适时介入,引导侦查取证,帮助企业挽回损失。2024年12月,法院以非国家工作人员受贿罪判处李某有期徒刑十一个月。

案件办结后,检察官应企业之邀,研商惩防内部贪腐,开展法治讲座,助力完善管理。奉贤区检察院随后在临港蓝湾设立“检护营商环境工作站”,派员参与普法活动,并于2024年6月成立“知产助企团”,为园区企业提供全方位法律服务。

“检察机关前期支持能帮企业‘少走弯路’,实现安商稳商。”上海临港奉贤经济发展有限公司相关负责人表示。

延伸触角擦亮服务品牌

《最高人民检察院关于全面履行检察职能依法服务和保障自由贸易试验区建设的意见》鼓励各地因地制宜设置专门机构或派驻检察室,延伸服务触角。

广西壮族自治区人民检察院推动在广西自贸区三个片区均成立派驻检察室,持续擦亮“营商广西·桂在便利”服务品牌。

钦州市人民检察院派驻钦州港片区检察院与行政审批局、综合执法局会签协作意见,合力维护市场秩序。崇左市人民检察院派驻崇左片区检察室走访企业,提供知识产权保护及员工权益保障服务。南宁市人民检察院派驻南宁片区检察室围绕“为国家试制度、为改革闯新路”,建立完善办案机制5项,将企业“需求清单”转化为检察“任务清单”。

南宁市良庆区人民检察院副检察长吴幼凤介绍

说,有企业反映报案后受立案难、不规范。该院遂与公安机关联合出台意见,严格落实“三个当场”:当场进行接受案登记,当场接收证据材料,当场出具回执或清单。机制推行以来,检察机关受理片区涉企案件线索6件,公安机关受理48件,均做到“三个当场”。

南京江北新区是国家级新区和江苏自贸区南京片区“双区叠加”区域,设立在南京片区的“向新而行”检察工作站,每周都有检察官赴站轮值,实现“线上预约+线下办理”无缝衔接。同时,数字检察官还可以24小时在线解答法律问题。

近年来,上海市检察机关探索并持续推动检察官将法治服务送到企业“家门口”。2024年8月,临港新片区内7个重点科创园区分别聘请上海市人民检察院第三分院、浦东新区人民检察院、奉贤区检察院、上海铁路运输检察院优秀检察官赴园区聚焦产业特色,结合检察职能提供服务。

“专业检察官定期派员入驻园区提供法治服务,与园区管委会等相关单位共同在前端抓线索,做研判,促分流,有利于更高效实现市场秩序的维护,减少企业维权周期和成本,让法治化营商环境服务更有序。”上海市检察院知识产权检察部副主任陆川告诉记者,“对企业而言,这是一个非常合适的‘距离’。”

科技赋能提升履职效能

邕江之畔的南宁,拥有“良庆百香果”“横州茉莉花”“古辣香米”等地理标志产品。保护当地优质而又独特的山水林田资源,对于发展现代农业的重要性不言而喻。

位于广西自贸区南宁片区的良庆区检察院探索“天空地”一体化办案应用场景,用于自然资源和生态环境案件办理:“天”指政府卫星助力,“空”指无人机航拍,“地”指行政执法数据互联及实地踏查。

2024年夏天,该院在“检察公益诉讼助力高标准农田建设”专项中,收到村民反映的问题,调取项目矢量数据与卫星影像叠加后,发现部分农田存在“非粮化”“撂荒”现象。经地图导航、无人机取证,发现约370亩高标准农田存在问题。

村民还反映部分土壤培肥工程未完成。检察机关调查发现,施工单位伪造印章,虚构合同,虚报工程量结算资金,涉及金额约150万元。该院遂向相关行政机关制发检察建议,督促整改。截至目前,相关部门整治非粮化农田51亩,治理撂荒耕地万亩,补建或核减工程质量问题资金140万元。

浙江自贸区宁波片区法治保障中心探索建立以政法委、公检法司等单位为核心,资源规划、税务等N家单位协同合作的机制,形成信息共享、线索移送、案件会商合力。

该机制在一起箱包假冒案中成效显著:检察机关引导侦查机关追踪至上游中间商,挖出跨七省制假贩假链条,抓获15名犯罪嫌疑人,全链条追赃挽损,最终为企业挽回损失100余万元。案结后,检察机关联合市场监管部门走访企业,送达知识产权风险防范意见书,帮助企业堵住漏洞。

据了解,宁波片区法治保障中心试运行以来,起诉企业内部贪腐、侵犯知识产权等犯罪88件105人,正致力打造全国一流的自贸区法治保障平台。

此外,南京市江北新区人民检察院2021年研发“服务新区专家库抽取平台”,入库专家超130人,为办案提供专业支撑。奉贤区检察院与区人大共同推进“双进双转”工作,推动检察资源下沉基层,邀请人大代表走进检察机关,实现代表建议与检察建议双向转化。

云帆高张,乘风破浪。各地检察机关正以法治之力携手各方,将自贸区这片“试验田”深耕为硕果累累的“高产田”,持续为改革开放保驾护航。

北京法院聚焦市场主体关切开展八轮改革
建起全链条司法服务保障体系

□ 本报记者 徐伟伦

在一起涉300余名劳动者的执行案件中,北京市房山区人民法院没有简单“一拍了之”,而是通过“活封”设备,联动税务部门,既让劳动者拿到了3000余万元的工资,又帮助企业恢复生产;在一起涉及瑞典公司的仲裁案法审查案件中,北京国际商事法庭首次对境外仲裁机构以我国内地为仲裁地作出的裁决进行司法审查,明确认可当事人援引国际商事仲裁裁决法,为高水平对外开放提供司法保障……

一个个典型案例,正是北京法院以高质量司法服务保障营商环境建设的生动注脚。2018年起,北京法院聚焦市场主体关切,陆续推出八轮改革,从完善审判机制建设到规范善意文明执行,从产权保护到破产重整,建起全链条司法服务保障体系,为首都经济高质量发展注入强劲法治动能。

加强纠纷前端化解

“我们将‘提质增效’作为第一要务,优化立、审、执全流程管理,着力实现审判执行质效的整体跃升。”北京市高级人民法院副院长李艳红说,近年来北京法院坚持和发展新时代“枫桥经验”,推动全市17家基层法院全部入驻区级综治中心,吸纳近200家调解组织、800名调解员参与纠纷调解,推动大量矛盾化于未发、止于未诉。

与此同时,北京法院通过深化“多元调解+速裁”机制,加大立案阶段小额诉讼引导分流力度等,六成以上民商事案件得以在诉讼前端快速化解,小额诉讼程序案件平均审理用时仅19天。

2025年前三季度全市法院商事案件平均结案时间压缩至62.2天,有力保障经营主体高效解纷。

数字的背后,是司法水平与治理效能的有效提升。在某融资租赁合同纠纷案中,法院创新“示范判决+协同化解”机制,通过10份示范判决促成24件二审案件撤诉,带动2000余件纠纷有序化解,推促形成全链条治理模式,为资本密集型行业健康发展提供可预期的规则指引,走出了融资租赁行业“融物+融资”的法治保障新路径。

为持续提升法院司法公信力,北京法院针对商事案件推出15项办案规范,40件案例入选人民法院案例库,明确同类案件处理标准,进一步统一裁判尺度。

在执行环节,北京法院审慎区分“失信”与“失能”,在保障胜诉权益的同时,最大限度维护暂时困难企业的经营能力。2024年以来执结涉企案件29.95万件,执行到位金额1546.38亿元,促成执行和解3.48万件。相关合同纠纷入选最高人民法院严格区分失信、失能被执行人强化信用修复典型案例。

推出系列创新举措

面对高水平对外开放新格局,北京法院积极打造国际商事争议解决优选地。北京国际商事法庭自2021年12月成立以来,审结各类案件6000余件,标的额超600亿元,平等保护8000余家中外主体合法权益,一批案例入选联合国国际贸易法委员会入库案例和最高法典型案例。

“以全面优化首都法治营商环境工作为牵引,北京法院扎实推进一系列改革举措,形成一批服务保障营商环境建设的典型案例。”北京高院审判委员会专职委员单国钧介绍说。

保护知识产权就是保护创新。今年前三季度,北京法院审结专利案件2113件,涉数据产权、人工智能等数字经济案件6730件。在案件审理中,北京法院加大惩罚性赔偿适用力度,适用惩罚性赔偿最高判赔数额达到9891万元,实现警示教育恶意侵权的良好社会效果,激励创新创造。

在金融法治保障方面,北京金融法院创新构建优化营商环境工作机制,引入来自人工智能、生物医药、大数据等多个行业的19名专家,强化金融专业调解组织+金融管理部门+专门法院“三方协同联动”。截至目前,该机制已处理案件222件,结案标的累计353亿余元,维护了240余万名投资者的合法权益。

为推进打造北京国际法商融合示范区,朝阳区人民法院常态化开展巡回审判,强化企业法商意识,并持续打造国际商事调解高地,聘请涉外、涉港澳台调解员以及专业律师参与涉外案件调解,近5年45%的涉外案件以调撤结案。

提升破产审判质效

“‘办理破产’是世界银行营商环境评价体系的重要指标,也是‘北京服务’建设中由法院牵头的重点改革领域。”李艳红说,北京高院通过府院联动机制与21个部门联合出台《北京市深化破产制度改革优化营商环境的若干措施》,在财产处置、信用修复等9个领域制定45项政策措施,助力供给侧结构性改革,并通过完善破产管理人制度、推动破产案件繁简分流等措施,提升破产审判质效。

据北京市第一中级人民法院副院长李忠勇介绍,北京破产法庭六年来新收案件12603件,通过司法重整程序挽救126家困境企业,引入投资逾1580亿元,化解8400多亿元债务,维护企业集团体系内1000多家企业持续运营。与此同时,北京一中院结合审判实际,出台12项规范指引,推出四类破产案件审理周期表,实现破产案件办理全流程有据可依。

对企业进行“后端”司法救治的同时,注重“前端”预防与保护。在走访336家企业,听取各方意见860人次的基础上,北京高院出台《服务和保障民营经济发展壮大的重点工作任务清单》,完成31项重点工作任务,并通过发出司法建议、以案释法等方式,促进企业规范公司治理。



图① 11月26日,浙江省台州市公安局黄岩分局城南派出所民警来到高桥街道下浦郑村晒场走访,同时开展安全防范宣传。
本报记者 喻跃翔 摄

图② 11月21日,甘肃省临泽县公安局交警大队城区中队联合城管执法队开展道路交通秩序集中整治行动。
本报记者 安学海 摄

郑州上街区法院创新涉少家事矛盾纠纷模式 “全域共治”守护未成年人合法权益

□ 本报记者 赵红旗

□ 本报通讯员 付加才 吴玥雯

背后的核心症结:李某的就业困境与亲子关系的断裂。

为从根源化解矛盾,上街区法院启动“法院+社区+学校+司法社工”多元联动解纷机制,形成靶向发力的治理合力:社区网格员精准对接就业资源,协助李某找到就近工作,解决其“无钱支付抚养费”的现实难题;学校组建帮扶小组,为小云提供心理疏导与学业辅导,帮助她走出情绪低谷、重拾学习信心;司法社工疏导陈某情绪,缓解其独自抚养孩子的焦虑与压力;法官全程跟进释法说理,引导李某认清抚养义务的法律底线与亲情的珍贵价值。

前不久,李某主动支付了其所拖欠的抚养费,并重新走进女儿的生活,断裂的亲子关系得以修复。

从“单点发力”到“全域共治”,上街区法

院始终将未成年人合法权益置于首位,积极创新矛盾纠纷化解模式,修复家庭关系。院党组整合优质审判资源,组建涉少家事案件专业审判团队,以规范化制度保障纠纷化解;同时,以司法保护为牵引,联合区委政法委等多部门,建立健全常态化联动机制,将妇女儿童权益保护、校园安全管理、司法救助、心理干预等资源有机融合,推动形成“惩教治”闭环管理与家庭矛盾前端治理相结合的新格局。

上街区法院相关负责人介绍说,近年来,上街区法院精心打造“尚法家枫”基层社会治理品牌,通过专业化审判、社会协同、多样化服务,将大量涉少家事纠纷化解在基层,解决在萌芽状态,有效促进了家庭和睦与社会和谐。今年以来,该院受理的涉少家事案件调撤率高达72.6%。